

Александр Бруссер, ученик 2 «Д» класса. Образовательный центр на проспекте Вернадского, г. Москва. Руководитель: О.В. Черемухина

ГДЕ ЭТА УЛИЦА, ГДЕ ЭТОТ ДОМ?

Иду и думаю о том,
Что день со днем несхожи,
Что мы живем,
Что мы растем,
И с каждым месяцем и днем
Здесь все тебе дороже...

*Николай Флеров
(поэт, публицист, XX в.)*

Введение

Город, в котором я живу, огромный современный мегаполис, на карте которого разместилось около сотни районов. Многие из них совсем недавно, во времена моих бабушек и дедушек, были подмосковными селами. Эти села жили размеренной жизнью окраин, пока Москва не разрослась и не захватила их в свою городскую черту.

Мой район, Тропарево, тоже некогда был маленьким, живописным, тихим уголком со своей историей и своими героями. И мне захотелось обо всем подробнее узнать и рассказать другим.

Целью моего проекта стало изучить, как изменялся облик моего района, а именно района улиц Рузской и части проспекта Вернадского района Тропарево-Никулино, по пути моего следования из дома в школу.

Мне было интересно узнать, что бы я встретил на своем пути, преодолевая свой обычный путь в школу, скажем, 100 или 200 лет назад?

Начиная исследования по теме проекта, я ставил перед собой следующие задачи:

найти документальные свидетельства развития улиц Рузской, проспекта Вернадского и прилегающих территорий (фотографии, летописи, карты);

разыскать свидетелей недавнего развития района Тропарево-Никулино и расспросить их об истории;

воссоздать макет изучаемого района в разные периоды истории.

Тема моего исследования мне видится актуальной потому, что стремление узнавать родной край и учиться бережно относиться к нему и его истории важно во все времена.

Основная часть

Село Тропарево в XIV–XIX веках

История моего района началась с истории деревни Тропарево. Эта деревня появилась на тропаревском «враге» (овраге), на берегу речки Очаковки, еще в глубокой древности, в XIV в. Здесь берег реки был пологим, и людям было удобно ловить рыбу, пасти скот, охотиться в лесу, а сам лес воспринимался как естественная защита жилищ и посевов от ветра. Деревня была небольшая, всего несколько домишек с соломенной крышей. Жители деревни держали скот, ловили рыбу, охотились. Название свое деревня получила уже ближе к XVI в. в честь боярина Михаила Тропаря, который выделил деньги на строительство первого сельского храма.

Храм Архангела Михаила был построен в XV в. и поначалу был деревянным. Уже позже, в XVII в., он был выстроен заново, из камня. Таким он и сохранился до наших дней. На картах XVII–XVIII вв. уже видны обозначения и храма, и села Тропарево.

В XIX в. Тропарево было уже большим селом. По свидетельствам летописей, в селе находились «40 дворов крестьянских, в них 147 человек». Село жило трудом. Работали все от детей до стариков: рубили избы, пасли скот, обрабатывали землю. Так и жило село из года в год. В начале XX в. на помощь в возделывании полей пришла первая техника: в Тропарево появились тракторы.

Жизнь села на окраине Москвы в XX в.

В начале XX в. в России произошла революция. Царь был свергнут. Новая власть запретила церкви, и храм Архангела Михаила был закрыт. Колокола были сброшены с колокольни, краска и позолота скоро облупились. Так и стоял храм посреди бурьяна, пока в нем не разместили склад.

В 1941 г. началась Великая Отечественная война. Рядом с селом Тропарево проходил Московский оборонительный рубеж, последняя линия защиты Москвы. Жители села, не ушедшие на фронт, женщины и дети, самоотверженно строили защитные сооружения: копали оборонительные рвы, окопы. К счастью, вражеские войска до этих рубежей не добрались.

Тяжелое послевоенное время оставило после себя мало фотографий. Люди были заняты восстановлением страны. Собирая документальные снимки моего района, я обратил внимание на то, что некоторые фотографии, судя по деталям (одежда, запечатленные предметы быта), могли бы относиться к послевоенному времени, но сами фотографии были цветными, что заставило меня задуматься: кто, как и когда мог сделать такие снимки?

Я изучил происхождение снимков, и оказалось, что они были сделаны известным американским фоторепортером Карлом Майдансом, который в конце 50-х годов посетил Москву. В его репортаж о жизни столицы попали также кадры из жизни села Тропарево — села, расположившегося на окраине Москвы, но сохранившего свой особый деревенский уклад жизни. На фотографиях Майданса можно увидеть жителей деревни, полуразрушенный храм Архангела Михаила, деревянные дома и дорогу, которая шла мимо села из Москвы в аэропорт Внуково. Эта дорога, проспект Вернадского, изменила жизнь села, приблизив город и его образ жизни.

Тропарево — современный район Москвы

Во времена наших дедушек и бабушек (60–70-е годы прошлого века) границы Москвы начали расширяться. Рядом с Тропарево были проложены автомобильные дороги. Сюда приехали строительные краны, огромные грузовики с бетонными блоками для новых многоэтажных домов. Новые дома возводились быстро, как конструктор. Скоро в них заселились москвичи, для которых построили школу и даже театр. Дети смогли учиться рядом с домом, а родители — ходить в театр и отдыхать по-новому. Так город и деревня стали соседями. На проспекте Вернадского еще долго можно было встретить современные автобусы и автомобили рядом с деревенскими гужевыми повозками, запряженными лошадьми.

Моя школа была построена в 1979 г. В это же время был отреставрирован храм Архангела Михаила. Его внутреннее убранство восстанавливали по древним летописям. И теперь он продолжает радовать всех жителей Тропарево удивительным колокольным звоном и блеском куполов. Кстати, как мне рассказали служители храма, один из его колоколов — подлинный колокол древнего храма Тропарево. Он был спасен жителями деревни в тяжелое послереволюционное время и возвращен на колокольную в конце прошлого века. Постепенно на месте деревенских домов появились дома современные. Так деревня «передала эстафету» городу. И сегодня Тропарево — один из районов современной Москвы.

Практическая часть

В практической части работы над проектом я изучал фотографии моего района, сделанные в раз-

ные периоды времени, и объекты района, которые упоминаются в исследовании (храм, река Очаковка, проспект Вернадского, школа № 1485). Вместе с мамой я прочел летописную тетрадь истории района. Было интересно попробовать прочесть исторические документы из летописи, сделанные на старом русском языке, догадываться о значении слов.

Мне удалось взять небольшое интервью у жительницы нашего района, которая смогла рассказать о том, как менялся облик Тропарево в последние пятьдесят лет.

Все данные, полученные в ходе проведения исследования, я постарался передать в макете, который создавал своими руками. Мой макет отражает основные изменения в жизни Тропарево с момента появления села в XIV в. и до сегодняшнего дня. В работе над макетом мне помогала семья и мой классный руководитель, Ольга Васильевна Черемухина. Всей семьей мы строили и красили дома, скручивали стога сена из декоративных волокон, высаживали на макете пластиковые деревья, а Ольга Васильевна научила меня делать презентацию макета со сменой объектов в реальном времени.

Заключение

Я очень люблю место, где живу. Оно может рассказать целую историю о том, как менялась жизнь людей из века в век. Каждое время приносило новые обычаи, новую моду и оставляло на память о себе здания и улицы.

На моем пути каждый день я вижу церковь, построенную в XVI в., дорогу, по которой когда-то разгуливали гуси и ездили на телеге деревенские мужики, первые в этом районе высотные дома и совсем новые скверы, строительство которых я наблюдал своими глазами.

Все эти исторические свидетельства с нами каждый день, чтобы напоминать о том, что большая история складывается из истории отдельного ее участника. Так, в истории нашей столицы есть история села и района Тропарево.

Список литературы

Ильшева-Введенская Н.П. Летописная тетрадь района Тропарево-Никулино. [Электронный ресурс]. Электронная научная библиотека по истории древнерусской архитектуры. М., 2010. URL: <http://rusarch.ru> (дата обращения: 15.12.2015).

Историческая справка района Тропарево-Никулино. [Электронный ресурс]. Страница управы района Тропарево-Никулино. URL: <http://troparevo-nikulino.mos.ru/about-the-area/historical-spravk/> (дата обращения: 02.12.2015).

Забелин И. История города Москвы. М.: АСТ, 2005.